

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.  
SERVICIO TELEGRAFICO  
DEL  
Diario de la Marina.  
AL DIARIO DE LA MARINA.  
HABANA.

### España

De hoy.

Madrid, marzo 16.  
MANTEROLA

Se halla enfermo de bastante gravedad el vice almirante de la Armada don Vicente Manterola y Taxonera.

#### LAS TROPAS EN MANLEU

Es objeto de muchos comentarios el que los vecinos de Manleu se hayan negado a alzar las tropas, enviadas á aquella población, para restablecer el orden en la misma y en toda la cuenca del Tar.

#### LA CUESTION RELIGIOSA

EN PORTUGAL

A pesar de que las autoridades portuguesas tienen establecida una censura sumamente rigurosa sobre todos los telegramas que se reciben en Portugal, se ha recibido la confirmación de la noticia que se telegrafió hace unos días acerca de la existencia de diferencias graves en el Palacio Real respecto á la actitud que se debe observar con las congregaciones religiosas.

Se dice que la Reina Teresa está muy disgustada ante la actitud hostil hacia las congregaciones religiosas en que se ha colocado su esposo el Rey don Carlos de Braganza y que ha decidido ausentarse de la Corte, yéndose á viajar.

El Marqués de Pombal, gran maestro de ceremonias de la Corte portuguesa, ha presentado su dimisión á consecuencia del reciente Real Decreto contra las congregaciones religiosas. El Rey la ha aceptado y ha nombrado inmediatamente su sucesor.

### LA NOTA DEL DIA

Bajo el título de "Acto trascendental", leemos en nuestro colega Paz y Libertad, de Colón, lo siguiente:

"Con verdadera complacencia registramos en nuestras columnas el acto llevado á efecto por la mayor parte de los maestros de esta villa en la tarde del domingo último.

Por iniciativa de nuestros estimados amigos la señora Beñ Lobato y los señores Bernardo Ruiz y Nicolás M. Sirgado, reuniéronse en dicho día en la casa que ocupa la Asociación, los maestros y nuestro bondadoso y bien querido párroco padre José María Toscano.

El Sr. Ruiz, en nombre de sus compañeros, expuso que, preocupado el Magisterio local ante la falta de sentido moral que se nota en una gran parte de la niñez y creyendo que esto tenga su origen en la abolición de la enseñanza religiosa en el sistema actual de educación pública, sus compañeros y él creían cumplir un deber de conciencia basando la manera hábil de que, ya que no en la Escuela, por otros medios esa niñez tuviera idea de Dios y adquiriera esos hábitos religiosos que, cuando van acompañados de una buena educación tanto elevan el carácter del hombre y de tal modo contribuyen al mejoramiento de las costumbres.

Que siendo este el modo de pensar de muchos de sus compañeros, lo ha-

bían comisionado para pedir su cooperación al digno Vicario para que é interesado también en la propagación de los principios religiosos, dedicara una hora todos los domingos á explicarle á los niños cuyos familiares así lo desearan, la moral cristiana y los fundamentos de nuestra religión.

El Padre Toscano, muy gratamente impresionado al conocer los nobilísimos propósitos de los maestros, ofreció todo su concurso en una hermosa plática llena de la nación evangélica que sus virtudes superiores y sin mistificación imprimen á todos sus actos.

Conviniere, en consecuencia, en que los domingos, á la una, la iglesia parroquial se hallará abierta para recibir á cuantos niños quisieran iniciarse en los para muchos desconocidos preceptos de la religión y de la moral.

Las personas mayores que tienen bastante perspicacia para ver cómo se desmorona esta sociedad por falta de esos principios deben, cuando no sea más que por egoísmo, cooperar en esta modesta y al par grandiosa obra.

Hagamos nosotros lo que el afán de modernismo ha prohibido á nuestros maestros.

Exensado creamos decir cuanto nos complace poder consignar hoy como nota del día el acto realizado en Colón y tan justamente llamado trascendental por Paz y Libertad.

Imitenlo todos los pueblos de la isla, que esa es la mejor, sino la única manera de salvar los intereses de raza y la personalidad de los cubanos.

### Restablecimiento del derecho al azúcar en Inglaterra

Se da por seguro en todos los países remolacheros de Europa, que á fin de hacer frente á los enormes gastos que ocasiona la guerra sur-africana, el gobierno inglés se verá prontamente obligado á imponer al pueblo algunas nuevas contribuciones, entre las cuales figura el restablecimiento de los derechos al azúcar.

Dicha medida es indudablemente eficaz para proporcionar al Tesoro un aumento de ingresos nada despreciable, si se tiene en cuenta la importancia del consumo de azúcar en Inglaterra,

que ocupa el primer puesto con 85 libras anuales por cabeza.

La probabilidad del restablecimiento de dicho derecho en un plazo relativamente corto, hace que tanto los comerciantes de Londres, como los de Liverpool, Glasgow y otras plazas, estén haciendo en el continente grandes acopios de azúcar de remolacha que importan con toda prisa, para estar bien provistos en caso de que el gobierno se determine á plantear la referida medida.

Si por una parte, la determinación del gobierno inglés de separarse de los principios del libre cambio, al imponer nuevamente un derecho de importación á un artículo de tan gran consumo y tan necesario á la vida, como lo es el azúcar, daría lugar á vivas quejas y una fuerte oposición, por la otra, además de proporcionar al Tesoro, una entrada adicional de 40 millones de pesos anuales, podrían las refinerías inglesas reanudar, á la sombra del citado derecho, sus anteriores operaciones, tanto tiempo paralizadas, al propio tiempo que la industria remolachera podría también implantar y desarrollar en la Gran Bretaña, en las condiciones requeridas para asegurar su completo éxito.

Dícese también que á fin de proteger la industria azucarera tanto indígena como colonial de Inglaterra, se propone el gobierno establecer, á semejanza de lo que se ha hecho en los Estados Unidos, un derecho diferencial sobre los azúcares procedentes de los países cuyos gobiernos otorgan una prima á la exportación de sus productos.

Si esta última medida se llevase á efecto, sería más eficaz para acabar con las primas que todas las negociaciones infructuosamente entabladas con ese objeto, pues aseguraría un golpe mortal al referido sistema, el cual después de ser repudiado por los dos países mayores consumidores de azúcar en el mundo, tendría necesariamente que desaparecer en muy poco tiempo.

Como quiera que son las primas las que han echado el azúcar cubano de los mercados europeos, supuesto que privado del apoyo que le prestan aquellas, no podría el azúcar de remolacha competir con el de caña, es de desearse muy y vamente, en interés de los productores de esta isla, que el gobierno inglés restablezca á la mayor brevedad posible el derecho en la forma indicada sobre dicho producto, á fin de abrir de nuevo á la competencia uni-

versal, el mercado de la Gran Bretaña, en lugar de tenerlo, como hasta aquí, bajo la dependencia de los fabricantes de azúcar de remolacha primados, con perjuicio de todos los demás, incluso los de sus propias colonias.

### Al Secretario de Hacienda

Un antiguo suscriptor de este periódico nos escribe desde Mantua rogándonos que llamemos la atención del general Wood y del Secretario de Hacienda hacia la situación realmente angustiosa porque se hallan atravesando en aquel término los propietarios de fincas.

Casi todos, si no todos, han tenido después de terminada la guerra, que entregó por varios años sus fincas á terceras personas para que las pusieran en producción. El primer año la cosecha de tabaco fué abundantísima, pero de mala calidad; y este año, se ha perdido totalmente la cosecha.

Hace como cinco meses que en Dima no cae una gota de agua; así es que allí la ruina alcanza proporciones lamentables, al punto de que se carece en absoluto de viandas.

En esas condiciones no crea equitativo el señor Oancio que procede proponer á la primera autoridad la condonación ó cuando menos la suspensión de la cobranza de los réditos de censos de la propiedad del Estado, en el término municipal de Mantua, réditos cuyo plazo de pago está para vencer?

Nosotros no creemos que hasta ahora ignorase el Secretario de Hacienda la situación del vecindario de Mantua; mas en caso contrario, le rogamos que pida informes acerca de dicha situación al Gobernador de la provincia de Pinar del Río ó que envíe á aquella región una persona de su confianza; y como desgraciadamente se ha de confirmar lo que aquí exponemos, esperamos ver nuestra petición debidamente atendida.

### DESPEDIDA

Hemos tenido el gusto de recibir la visita de despedida de nuestro distinguido amigo el Excelentísimo Sr. D. Federico Bernaldo de Quirós, hijo político del que también fué nuestro respetable amigo el señor Marqués de Argüelles.

El Sr. Bernaldo de Quirós se embarca hoy para Europa, vía de los Estados Unidos, en el vapor México. Lo deseamos feliz viaje.

### LA ZAFRA

En los días 12 y 13 de Marzo entraron en Matanzas los siguientes sacos de azúcar de los ingenios que á continuación se expresan:

Del Conchita.....	1700 sacos
Por Fuerza.....	700 ..
Socorro.....	500 ..
San Ignacio.....	500 ..
Unión.....	400 ..
San Rafael.....	300 ..
Dolores.....	200 ..
Australia.....	200 ..
Jacarita.....	100 ..
San Cayetano.....	100 ..
Santa Rita.....	100 ..

El total de sacos de azúcar de la zafra actual entrados hasta dicho día 13 en aquella plaza asciende á 387.278.

Hasta el día 13 habían entrado en Cárdenas 409.526 sacos de azúcar y 18.794 booyes de miel. En igual fecha del año pasado 294 mil 930 sacos y 17,120 booyes. A favor de 1901 resulta una diferencia 114.596 sacos de azúcar y 1,674 booyes de miel.

### Al Sr. Varona.

Nuevamente volvemos á dar traslado al Sr. Secretario de Instrucción Pública, de las líneas que siguen:

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Agradecido le quedé por la inserción de mi anterior carta, que Varios estudiantes trataron, aunque sin resultado, de reproducir en La Lucho. Esto me demuestra, junto con las opiniones vertidas sobre ella en el recinto universitario, á mis oídos llegadas, que causó buena impresión aquélla entre mis compañeros.

Algunos señores catedráticos, no sé si competentes de la bondad de las razones por mí expuestas, incontinenti hicieron consideraciones sobre el particular; eso sí, sin aludir en absoluto á la carta en cuestión. No basta, sin embargo, con esas consideraciones. Es necesario que el Sr. Secretario de Instrucción Pública se dé cabal cuenta de la situación angustiosa por la-

### TEMPORADA DE BAÑOS DE SAN DIEGO.

En el paradero de Paso Real  
Casa de los Señores Suarez y Hermano "La Yagua"  
Facilitan almuerzos y comidas durante la temporada con esmerado trato á los bañistas.  
NOTA. Hay carruajes todos los días.

## PRUEBEN PAN

DE

## EL DELMONICO

es el mejor de la Habana.

Estévez 25.

*La Rioja Alta*  
Vino de mesa fino y blanco, verdaderamente PURO y SUPERIOR á cuantos se conocen en CUBA.  
Producto de los afamados viñedos de la Sociedad de COSECHEROS de *Hera*.  
EN 1/2 BOTELLAS, BOTELLAS y CUARTEROLAS.  
UNICOS IMPORTADORES EN LA ISLA DE CUBA  
ALONSO GARIN y Cia OFICIOS 64.

## PARA VIAJAR

ANTIGUA CASA DE J. VALLÉS

La mejor surtida de Trajes, Abrigos y Mantas de viaje.

### ¡HAY DE TODO!

Abrigos castor forrados con piel.  
Abrigos castor con forro de lana.  
Abrigos castor con forro de seda.  
Rusos cruzados con esclavina.  
Gabanes cruzados, de Astracán.  
Gabanes de mucho abrigo y económicos.



### ACABADO DE RECIBIR:

Mantas de viaje; Cuellos de piel; Bufandas de lana; Guantes de casimir, y toda clase de ropa interior.

ANTIGUA CASA DE J. VALLES.

Mas barato que yo, Nadie

SAN RAFAEL 141

**Pídense EN DROGUERIAS Y BOTICAS**  
LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE  
**Emulsión Creosotada de Rabell**

## PAÑO DE BILLAR

### AVISO

EL LUNES 18 DE MARZO

El Antiguo y acreditado Almacén de paños de DOYLE & PEREZ pondrá á la venta las

MUSELINAS INGLESAS Y FRANCESAS NUEVAS PARA ESTE VERANO

Teniente Rey y San Ignacio. APARTADO 277. HABANA.

## LA NUEVA GRANJA

TODO NUEVO PARA ESTE VERANO

EN  
Dril francés, Dril de Londres, Holandas, Cordelac y Alpacas negras y de listas

## SATENES

## LUSTRINAS

Sábado 16 de marzo de 1901  
FUNCION POR TANDAS.

- A las 8 y 10 La Golfemia
- A las 9 y 10 El Fondo del Baúl
- A las 10 y 10 Lucha de Clases

## TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

TANDAS — TRES — TANDAS

ESTRENO EL VIERNES 22 ESTRENO del grandioso drama en 5 actos de D. Benito Pérez Galdós,

## ELECTRA

En el teatro, la historia LA MACAR NA

que vienen atravesando los estu- dian- tes con motivo de no saber cómo se las compondrán en los exámenes. Por- que algunos reconocidos como huer- canos, que jamás han tenido temor á los exámenes, demuestran—cuando ha- blan sobre el particular—que están animados de muy desconsoladores pesi- mismos.

Los alegatos por mí expuestos en la carta susodicha, Sr. Director, están en pie. Algo más tengo que decir hoy de lo que dejé en el tintero la pasada vez.

Todos saben que antes, cuando se sacaba á oposición una cátedra, el que concurría llevaba un programa ó un sumario de materias. Si el oponente desarrollaba mal el tema que le toca- ba en suerte, con arreglo á ese progra- ma enyo, se le rechazaba. Hoy me di- cen acortada igual. Y uno que aspira á una cátedra, ha de tener más ven- tajas que uno que aspira á probar su asignatura de la mejor manera posi- ble dentro del poco tiempo que se dis- pone!

Los catedráticos saben si ellos, ó la Facultad respectiva, ó la Secretaría del ramo, han de ser los que redacten los temas para los exámenes. Y que no se sepa está á mediados de Marzo, púntase á muy extraños comentarios.

Otra cosa: si no me he enterado mal, los catedráticos en los exámenes no podrán—por disposición de la Orden que motivó el actual Plan de Estudios—salirse en sus preguntas del con- tenido de los textos que ellos han seña- lado al principio del curso. Esto, si es así, es una ventaja para el alumno.

Lo mismo que redundó en nuestro ne- cefito, la supresión de los antiguos programas, muchos de los cuales eran los mismos que habían servido á los catedráticos para oponerse á la cá- tedra que desempeñaban—lo cual quie- re decir que el alumno que obtenía sobresaliente, señal de que sabía, es- taba por este mero hecho capacitado para desempeñar la cátedra, pues ha- bía venido, es de suponer, los mis- mos escollos que su profesor.—Por qué al Sr. Varona nos da estas ven- tajas, no completa su obra dándonos lo que á vos en cuello en la Universidad se pide!

Para lograr ese objeto, insistimos á insistiremos, aunque tengamos que abusar, los estudiantes, de la amabi- lidad de usted, señor Director. Por eso repetimos aquí que pretendemos se nos dé el temario ó índice de materias, por el que nos hemos de regir en los exá- menes, sin llegar al detalle. Sólo las líneas generales.

El señor Varona que, según se dice, es un hombre práctico, no debe olvidar las especiales condiciones que rodean al estudiante, y debe procurar darle las ventajas necesarias para que llegue á amar el estudio, y no á que aborrez- camos—como muchos llegaremos á ello de seguir este estado de cosas—hasta el día en que pisamos por primera vez la Universidad, ó se varió el plan de estudios. Porque del mal el menos. Y en este caso, los programas serían el mal menor.

El Secretario de Instrucción debía decir públicamente algo sobre el parti- cular; quizás, con sus razones, con- vencería á alumnos y catedráticos, que lo que nos sucede hoy, es necesario siga aconteciendo para provecho nues- tro. Lo que hoy día estamos muy lejos de comprender.

De usted nuevamente agradecido, se- ñor Director,  
UN ESTUDIANTE,  
Habana 14 de Marzo de 1901.

### DE SANTA CLARA

Huelga en el Ferrocarril Central... Algunos americanos disparan contra los obreros... Los trabaja- dores se arman de palo y se de- fienden.—Dos americanos heri- dos.—¡A la cárcel!

Bajo estos títulos publicó el jueves El Republicano de Santa Clara, lo si- guiente:  
A las tres de la tarde fué llamado nuestro Director por la comisión obre- ra. El señor López Marín se personó en la Jefatura de Policía. Oubria la calle una muchedumbre. En el interior estaban 57 jornaleros detenidos y tres americanos, dos de ellos lesionados.

He aquí los informes que obtuve del Jefe de Policía señor Gándia.  
Conducidos por la Guardia Rural y Policía Municipal fueron los 57 deteni- dos, porque se suscitó en el cam- pamento de peones número 5, de la empre- sa "Cuba" una diferencia por cuestiones de trabajo y los obreros levantaron la huelga, reclamando al separarse el pago de sus jornales. Arremolináronse los americanos y se cruzaron algunos disparos. Los obreros para defenderse se armaron de palo y en la colisión resultaron heridos el inglés Samuel Robert y el americano Joseph Wheeler.

Los guardias municipales Pablo Veitia y Francisco Ruiz que fueron los primeros en acudir al puente de La Cruz donde terminó la refri-ga, persiguieron al inglés Robert, el cual revólver en mano, continuaba haciendo disparos y al ornzar el río, lanzó el arma á la corriente. El guardia Veitia logró de- tenerlo.

El americano Neef, empleado de im- portancia de la empresa, llegó á caballo al quinto campamento en los momentos del hecho é hizo también disparos con- tra los obreros. Dicho americano tam- bién fué detenido.

Ocho guardias rurales, al mando del teniente Noy, prestaron auxilio. Se portaron, al igual que la policía, muy correctos. Los obreros docilmente vi- niéron para la ciudad custodiados por la fuerza pública.

De la Jefatura de policía fueron conducidos todos los detenidos al cuar- tel de la guardia rural. Allí el tenien- te Noy, de su propia, les mandó dar galletas, pan, queso y ardinias. ¡Aun no habían almorzado! Auto bellísimo del cubano Noy consecuente con sus sentimientos virtuosos, bien conocidos de este pueblo.

Ante estos rasgos del pueblo. Al salir del cuartel municipal los deteni- dos, el americano Neef iba á montar á caballo, el pueblo gritó entonces ¡a píel á píel!

El teniente Noy y el jefe de policía Gómez, ordenaron á píel y la orden se cumplió. El detenido Neef, al igual de los demás marchó á píel. El pueblo aplaudió á ambos policías.

Relación de los detenidos:  
Los autores de los disparos y los trabajadores:  
Higinio Gómez, Francisco Rodríguez, Vicente Romero, Manuel Herre- ra, Enrique Martínez, Juan Domín- guez, Pedro Torres, Ricardo Tobías, Juan Carreras, Antonio Escobar, Máxi- mo Oquendo, Rafael Iser, Manuel Romero, Manuel Beltrán, Juan Pérez Fernández, Luis Cancio, Manuel Blan- co, Francisco Sabaniás, José Blanco, Hipólito Márquez, Juan López, Man- nel Hohemendia, Ricardo Pinto, Ra- món Vargas, Ramón Delgado, Anto- nio Valle, José Garrido, Agustín Ser- rano, Juan García, Pedro Jimenez, Tomás Osés, José Ortiz, José Garrido, Antonio Leona, Eusebio Mirello, Juan Cortés, Amado Ouelar, Leopoldo Piedra, Ramón Alonso, Ramón Iglesia, Manuel Villar, Benito Valver- de, Juan González, Prudencio Alva- rez, Manuel Velaguer, Rogelio Cairo, Jaime Fernández, Francisco Cairo, Augusto Godoy, Enrique Valdés, J. J. 66 Martínez, Julian Oberviano, Luis Pérez, Rufino Peralta, Rafael Omac- cho, Manuel Vila, Amado Ardiel.

La Comisión Obrera que ha estado al tanto de los detenidos la componen: José Yanes, Secundino Fernández, Emilio Silva y Modesto Valls.

Desde los primeros momentos se mostraron sollozos, dignos, y verda- deros hermanos.

Hoy se celebra una Asamblea en el Centro de trabajadores para allegar recursos para los huelguistas. Los trabajadores de los cinco campaman- tos (cubanos y españoles) han suspen- dido los trabajos.

Anoche en medio de un silencio sepulcral, el grupo de detenidos cubanos y españoles atravesaba la calle de Cuba, marchando para la Cárcel, á disposición del Juzgado Correccional. El americano Neef paseaba, una hora después, esa misma calle, á caballo y libre provisionalmente, ¿Por qué? Por- que si bien han sido detenidos todos: LOS AMERICANOS TENÍAN LA PIANZA; LOS CUBANOS Y ESPAÑOLES NO.

LOPEZ MARIN.

### ASUNTOS VARIOS

LOS FUNERALES DE HARRISON  
Con motivo de efectuarse mañana en New York los funerales de Mr. Har- rison, expresidente de los Estados Unidos, la fortaleza de la Cabañas dispa- rará á la salida del sol diez y siete cañonazos, una cada media hora du- rante el día, y ochenta y cinco á la puesta del sol.

También por igual motivo seizarán desde mañana y durante treinta días, las banderas á media asta en todos los edificios del Estado.

EL GENERAL LACRET NO ESTUVO  
Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.  
"Presente:  
Señor y buen amigo, porque buenos amigos siempre hemos sido.

Usted me ha colocado en hermosa compañía en la manifestación de los Bomberos al general Wood.  
Siento no haber estado, signiera para ver al general Wood cuando se puso el casco.

Los testigos de mi ausencia empi- zan en los empleados subalternos de la Convención, el cochero número 5.999 que me condujo á la estación de Cun- cha, tres individuos que en esa esta- ción me aguardaban para que les die- se una recomendación, el portero que me picó la paqueta, el conductor que me la recogió, el licenciado Mesa y Do- mínguez que conmigo habló, un indi- viduo de la Rural que me hizo el favor de saludarme á la llegada á Marianao, tres portadores de cuarenta y tres me fueron á visitar á las nueve de aquella noche y por último, mi criado que me acompañó.

No doy más pruebas por temor de cansar á usted, pero sabe usted es un afectísimo amigo,  
Lacret Morloí.

PROPIETARIA  
D. Francisco Campaña ha sido pro- pnesto para escucha de la Cárcel de Guanabacoa en lugar de don Rogelio Andreu, que ha sido separado de dicho cargo.

INSTITUTO PARA MAESTROS  
De orden del Sr. Director, cito á to- dos los que hayan presentado instanc- cia, para ingresar en la Escuela prepa- ratoria de este Instituto, Bernaza nú- mero 46, para que andan á 61 el mié- rcoles 20 del presente mes, á las siete de la mañana, con objeto de verificar el examen de ingreso prescrito por la Jun- ta de Educación.

El Secretario, Tomás Justiz.

CERTAMEN DE AGRICULTURA É INDUSTRIA  
Santa Clara, marzo 10 de 1901.  
Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.  
Habana.

Muy señor mío:  
Tengo el gusto de poner en su cono- cimiento que en junta celebrada anoche por la Directiva del Liceo de esta ciu- dad acordóse comenzar los trabajos para la celebración de un Certamen de Agricultura é Industria que tendrá lugar á fines del presente año.

Al efecto se ha nombrado una comi- sión para redactar el reglamento del mismo compuesta de los señores Ra- fael Lubian, Juan E. Valdés, ingeniero R. Berenguer, Dr. R. Triastá, Antonio Ramos Valdeses, Lto. José E. Pérez, Dr. Pedro Cue, ingeniero R. García Osés, Jacinto Monteagudo, Justiciano Pedraza, Ldo. José M. Berenguer y profesor Fernando Zayas, actuando los dos últimos como presidente y Secre- tario respectivamente de dicha comi- sión.

De cuanto ocurre sobre asunto de tal interés para la prosperidad y adelan- to de esta provincia tendrá á usted al corriente atentamente,  
Fernando E. Zayas,  
Secretario.

Agradecemos muy de veras al señor Zayas su atenta carta y la oferta que en ella nos hace

ALEJANDRO  
Los contrastes resultan en la vida y es humano advertirlos á cada paso. Hay quien aparece grande, y lo mismo el escosipelo. Lo máximo y lo míni- mo. Á cada paso lastimosamente se confunde.

Habla El Nuevo País, en la "Digni- ficación del maestro", en artículo co- rrectísimo, nutrido de sanos principios y ostentando un luminoso criterio. Lo que dice y las ideas que proclama son indiscutibles; no son los maestros los que deben rodearse de adladores: así se logran seres miserables, y malos hombres dignos y prestigiosos.

El Superintendente de las Escuelas públicas de Cuba, debe ser una per- sonalidad como Mr. Frye, como Varona, que lleve de ventaja la cabeza entera á sus compañeros: que se levanten en todos sus actos, que respiren dignidad y prestigio; y no ponerse en ridículo que con timbales, bombos y pitos quie- ran ahogar el sentimiento repulivo de un pueblo, con manifestaciones en las plazas públicas.

La enseñanza es un apostolado en espíritu y verdad, es un sacerdocio, es una misión santa y veneranda; y jamás debe ponerse á servicio de asona- das y motines, ni á impuros deseos que hacen más daño á los que lo intentan, que á los que los reciben.

El país entero condena al Superin- tendente interior; el país le atribuye ridícula manifestación, y el cuadro de líneas dibujado por algunos amigos que necesitan de su benevolencia.

El interesado en estas cosas aunque se llame Alejandro, aunque se llame Napoleón, se coloca en poco enviable situación y cuando no deja el puesto que tan mal desempeña y persiste en sus errores.

Napoleón fué más grande que esta parodia de Alejandro; y cuando aquel genio que pesó el mundo y le encontró ligero, dejó al Senado, tuvo que reig- narse en Santa Helena.

Nuestro hombre fracasó, nuestro "Petit Alexandre" resultó inútil y el pueblo le condena.

Retírase es el único remedio.

CRÉDITO  
El Secretario de Obras Públicas ha pedido al Gobernador Militar de la isla, el crédito necesario para la repa- ración de un puente sobre el río San Nicolás.

AUTORIZACIÓN  
El Jefe de Obras Públicas de Pinar del Río ha sido autorizado para en- pri- mero cuatro plazas de capataces que no son necesarias en el servicio de con- servación de carreteras.

TELEGRAFISTAS  
Han sido nombradas telegrafistas de la estación de Oardunas las señori- tas Aurora y María Luisa Delgado, que hace ya varios días, ocupan su destino.

Para la estación de Matanzas ha sido nombrada la señorita Blanca Pé- rez.

CABALLOS MUERMOSOS  
Se ha ordenado al subdelegado de Veterinaria de Bejucal que pase á San Felipe á reconocer dos caballos que presentan síntomas de muermo.

RECAUDACIÓN MUNICIPAL  
El Ayuntamiento de esta ciudad re- cecado ayer por diferentes conceptos, 3.194 pesos 23 centavos en moneda de los Estados Unidos.

EL MUERMO Y LA TUBERCULOSIS  
En la mañana de hoy se reunió la Comisión Especial nombrada para la profilaxis del muermo y la tuberculo- sis.

El señor Etehegoyen propone que los animales que sean conducidos al Lazaret, lleven un morral de lana para evitar la alarma en la población.

Los planes para el edificio que se construyó con destino al hospital de observación se están haciendo en la Secretaría de Obras Públicas.

Dicho edificio se levantará proba- blemente en el solar de "Las Animas", sito en la Calzada de la Infanta.

### Movimiento Marítimo

VAPOR CORREO  
El Isla de Pany salió de Cádiz con di- rección á este puerto y escala en Canarias y Puerto Rico á las tres de la tarde del viernes 15.

EL CHALMETTE  
Esta mañana fué en puerto proceden- te de Matanzas con cargamento de azúcar de tránsito el vapor americano Chalmette.

EL FRANCISCA  
El vapor español de este nombre se hizo á la mar ayer tarde, con destino al puerto de Matanzas.

## 19 MARZO 19 PARA EL GLORIOSO SAN JOSÉ

A los José y Josefás, Papes y Papillas.

### El Progreso del País

78, GALIANO GALIANO, 78

Las felicita y pone á la disposición de éstas y de todos los que tengan que hacerles algún regalo, un COLOSAL SUR- TIDO de RAMILLETES de todas formas y estilos en Cro- cante y Panqué.

500 Salvillas de finos y ricos dulces montados con gusto de 1\$, 2, 2½ y 3 pesos.

Platos bajos montados á la Andaluza: las celebradas ye- mas de San Leandro.

Ricos vinos de Jerez AMONTILLADOS FINOS y OLOROSOS á 50 centavos botella.

Jamones en dulce, cervezas, licores, sidras y champagnes de todas clases: y de precios no hay que hablar.

### El Progreso del País

78, GALIANO GALIANO, 78

### ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

#### De anoche.

Tientsin, marzo 15.

#### RUSOS É INGLESES

Las tropas rusas que ocupan el territo- rio en disputa, entre Inglaterra y Rusia, se están atrincherando á toda prisa y pa- rece inminente un grave conflicto.

En las avanzadas del lado ocupado por las fuerzas inglesas, se encuentra situada una compañía de uno de los regimientos ingleses procedente de Hong Kong.

Los soldados ingleses están armados de fusiles con bayoneta calada.

A retaguardia, y como de reserva, es- tán dos compañías de infantería del regi- miento de Madrás (India), mandadas por el comandante Johnson.

Ambos contendientes se espían mutua- mente con el mayor interés, y tanto los rusos como los ingleses, están en espera de instrucciones de sus gobiernos respec- tivos.

#### De hoy.

Nueva York, Marzo 16.

#### EL "SILVERSALE"

Ha fundado en este puerto el vapor mercante inglés "Silverale" que salió de la Habana el día 9 del actual.

San Petersburgo, Marzo 16.

#### DISTURBIOS EN RUSIA

Se han reproducido las demostraciones escolares tanto en esta como en Moscow, donde los estudiantes han apaleado las ventanas del palacio del Gobernador Ge- neral.

La policía y los cosacos están patro- llando ambas ciudades.

En la de Moscow ha habido un muerto y gran número de heridos.

Se han hecho sobre setecientos arre- stos y los estudiantes se muestran amena- zados y disueltos á levantar barricadas para entablar la lucha en las calles.

La ciudad está prácticamente en esta- do de sitio.

También en la ciudad de Odesa han ocurrido serios disgustos con los estu- diantes, habiéndose hecho gran número de arre- stos.

La policía se ha apoderado de documen- tos excitando al pueblo á la rebelión.

En las grandes ciudades rusas circula con gran profusión una proclama revolu- cionaria.

Nueva York, Marzo 16.

#### EL "YUCATAN"

Procedente de la Habana ha fundado sin novedad en este puerto el vapor Yu- catán, de la casa Ward.

Pittsburgh, Pensilvania, Marzo 16.

#### MILLONARIO GENBROS

Además del donativo hecho por Mr. Carnegie con destino á los trabajadores que por su edad ó por accidentes en el trabajo no puedan ganar su sustento, ha ofrecido dar cinco millones de dólares mil dólares á la ciudad de Nueva York para fundar sesenta y cinco bibliotecas públi- cas con la condición de que la ciudad se comprometa á sostenerlas.

Igualmente ha manifestado á la ciudad de San Luis, Misouri, que está dispuesto á dar un millón para fundar una biblio- teca pública, si dicha ciudad se obliga á sostenerla.

Nueva York, Marzo 16.

#### EL SR. ABAD.

Hoy ha embarcado para esa en el Mo- rro Castle el señor Abad, Secre- tario de la Comisión Económica que fué recientemente á Washington.

Mobila, Alabama, Marzo 16.

#### SESENTA MUERTOS

Corren rumores en esta ciudad de que tres negros han pegado fuego á los terre- nos en que existe un depósito de tremen- tina en el condado de Baldwin. Lo cierto es que los terrenos se han inflamado, ocasionando la muerte de sesenta perso- nas entre blancos y negros.

Londres, Marzo 16.

#### INGLESES Y RUSOS

Con motivo de las noticias alarmantes que se recibieron anoche, á última hora de Tientsin, hablando de la inminencia de un conflicto armado entre rusos é ingle- ses, el gobierno inglés ha manifestado anoche en la Cámara de los Comunes que las autoridades inglesas en el lugar de los sucesos se están ocupando de so- lucionar el asunto para lo cual tienen plenos poderes y el gobierno no ha pen- sado en la necesidad de enviar nuevas instrucciones especiales á sus delegados en China, puesto que durante las ope- raciones, los oficiales ingleses han de- mostrado sobradamente que les anima un espíritu altamente conciliador.

Berlin, marzo 16.

#### LA ACTITUD DE ALEMANIA.

El Canciller alemán, Marqués Von Buelow, ha manifestado en el Reichstag alemán, al hablar de las diferencias que han surgido en China entre los coliga- dos, que Alemania no consentirá que China haga convenios separados con ninguna potencia.

Lansame (Suiza), Marzo 16.

#### NO HUBO DUBLO

Los padrinos nombrados para el duelo que debía verificarse en esta ciudad entre Paul Derouille y André Buffet, en el día de ayer, han acordado que en vi- sta de la imposibilidad de verificar el lance por la vigilancia de la policía, y teni- endo en cuenta que el origen de la cuestión es por causas políticas en las que no se afecta para nada el honor de sus acudidos, no hay desdoro en que se desista de verificar el desafío.

San Petersburgo, Marzo 16.

#### FALLECIMIENTO

El ministro del Interior ruso, Bzouli- poff, ha fallecido de resultas de la herida en el cuello que le causó un estudiante de Moscow.

Ciudad del Cabo, marzo 16.

#### LA PESTE

Signo aumentando la gravedad de la epidemia de la peste bubónica en esta ciudad.

#### LOS BOERS

El general en jefe de las fuerzas boers en Orange, general Dewet, se encuentra en Senekal, Orange, y se niega rotunda- mente á entrar en transacciones con los ingleses.

Algunos boers (?) persisten en decir que el hero de la campaña contra los in- gleses, en Orange, está loco.

Nueva York, marzo 16.

#### AZUOR

La existencia de azúcares crudos en primeras mano en esta plaza, hoy, as- cende á 11.103 toneladas contra 5.194 que había en esta fecha de 1900.

Londres, marzo 16

#### LOS FRANCOSES EN MARRUECOS

El corresponsal en Tanager de "The London Daily Chronicle" habla extensa- mente en una reciente correspondencia acerca de las invasiones que están ha- ciendo los franceses en Marruecos.

Berlin, marzo 16

#### LA TRIPLE ALIANZA

Además de las declaraciones impor- tantes hechas por el nuevo Canciller ale- mán, Marqués Von Buelow, en su re- ciente discurso en el Parlamento, ha ma- nifestado que la triple alianza permanece intacta.

#### BIBLIOGRAFIA

El señor don José Alejandro Cun- brías, redactor corresponsal del diario Los Noticias de Barcelona, ha tenido la bondad de enviarnos á su llegada de aquella capital y nos obsequia con un ejemplar de un último obra.

Esta es un drama elegantemente im- preso y titulado: "El Juicio de Dios ó el Conde de Barcelona."

Agradecemos al compañero señor Cunbrías su fineza y le devolvemos el saldo deseándole feliz estancia en esta capital.

#### MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO.  
Plata..... 80½ á 80½ valor  
Billetes..... 7½ á 7½ valor  
Centenares..... á 8.54 plata  
En centenas..... á 8.56 plata  
Liras..... á 5.23 plata  
En centenas..... á 5.25 plata

#### ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

El Dr. Juan B. Valdés

Médico del Asilo Huérfanos de la Patria.  
Especialista en las enfermedades de los niños y de los ojos.

Tiene el honor de ofrecer sus servicios profesionales, habiendo practicado en los Hospitales de París, *Enfanta Maudslayi*, con los profesores Grancher, Comby y Marfan y en el *Trousseau*, también de niños, con el profesor Broca y Dr. Varlot, así como en la clínica de enfermedades de los ojos del Dr. Galezowski.

Como uno de las pruebas de los conoci- mientos adquiridos, expone lo siguiente. Desde la fundación del Asilo Huérfanos de la Patria en esta capital, en 18 de diciem- bre de 1898, hasta igual fecha de diciembre último ó sean dos años, ha asistido 532 casos de enfermedades diversas en dicho Asilo, sin haber tenido ni un solo caso de- gradado, ni tampoco hasta la fecha, lo cual se puede comprobar con los datos que existen en la Secretaría de dicho Asilo.

Las madres deben meditar mucho antes de decidir si quieren encomendar la cura- ción de sus hijos.

Consultas de 12 á 2.  
Gratis para los pobres.  
Cervasio 150 A. Teléfono 1.126  
621 254-2

## Otros nuevos casos en este país.

El Sub-ajoyocobrador del Banco Español, señor Gilbert, domiciliado Concordia 127—Habana, marzo 6 de 1901.—Habiendo padecido durante muchos años de un catarro intestinal constante, diagnosticado incurable por varios médicos con quienes me consulté, llegué durante el último año pasado á tal estado de pos- tración y enfraquecimiento que, temiendo por mi existencia, me decidí á tomar el "Digestivo Mojarrieta".

Inútilmente me había sometido con esmero á los planes curativos de los diferentes médicos y había tomado toda clase de remedios que vi anuncia- dos; pero el Digestivo Mojarrieta, ade- más de haberme curado completamente me ha hecho recuperar las fuerzas que tenía perdidas y he aumentado mis carnes hasta encontrarme ahora con el peso normal que tuve antes de enfermarme.

Todo este incomparable bien lo he conseguido con haber tomado quince botellas de sus obles, por cuyo motivo, empleo un acto de justicia remitién- dole el presente atestado que que pue- da hacerlo constar donde pueda con- venirle y quedo á disposición de usted atentamente S. S.—Federico Gilbert.

La señora esposa del dueño de la Sedería El Siglo XX, si- tuada en la esquina de Galia- no y Salud.—Habana, Marzo 6 de 1901.—Me complazco en manifestarle que mi señora esposa doña Oármén Rodríguez ha sanado completamente con el "Digestivo Mojarrieta" de los Dolores de Estómago é indigestiones crónicas que padecía, después de haber tomado diferentes medicamentos con los cuales no lograba mas que insignificantes alivios pasajeros. En prueba de reconocimiento le remito esta constancia y con la mayor conside- ración, quedo de usted atento S. S.—José Carrodegua.

El señor Naranjo, domicilia- do calle de Cuba número 118 y confirmado por el farmacéu- tico de Casa Blanca señor He- rreza.—Habana, Marzo 4 de 1901.—En buena hora se le ocurrió á mi amigo el señor Enrique Herrera, dueño de la farmacia de Casa Blanca, aconsejarme que tomara el "Digestivo Mojarrieta" para mis pertinaces diarreas, las cuales eran tan graves que duran- te la última semana llegaron hasta veinte en algún día y al extremo de defecar los alimentos casi intactos.

Estaba postrado por dietas, pero desde que principié á tomar el "Digestivo Mojarrieta" principié á comer, y á pesar de esto me he curado radical- mente. Después que terminé de tomar sus obles he probado los más indige- stivos alimentos, principalmente du- rante la próxima Navidad, sin haber sentido nuevas indigestiones.

Reciba Vd. este testimonio como prueba de gratitud. Le autorizo para publicar que estoy dispuesto á infor- mar más detalladamente en mi domici- lio, calle de Cuba 118. Quedo á su disposición.—Emilio Naranjo.

El propietario del gran Al- macén de víveres finos "El Progreso," situado en Galia- no 78.—Habana, Marzo 1º de 1901.—He padecido terriblemente durante dos años de digestiones dolorosas, constantemente náuseas y frecuentes vómitos; me consulté con varios distin- guidos facultativos y he tomado in- finidad de remedios, entre ellos pe- piasa, papayina, magnesia, etc., sin ningún resultado.

He tomado varias tabos de un nota- ble preparado "Digestivo Mojarrieta" y me encuentro contento, satisfecho del espléndido resultado obtenido, pues estoy perfectamente bien y lo recomiendo con entusiasmo á todo enfermo del estómago que me pide noti- cias.

Le autorizo á Vd. para que haga de esta el uso que más le convenga, y la salud muy agradecido ofreciéndome en esta su casa Galiano 78.—S. Bustillo.

La Emperatriz Federica.

La Emperatriz Victoria Augusta, conocida con el nombre de Emperatriz Federica es hija de la Reina Victoria de Inglaterra. Nació en el palacio de Buckingham en Londres el 21 de noviembre de 1810.

Oscuro con el príncipe hereditario de Prusia Guillermo Guillermo el 25 de enero de 1858. La Emperatriz Federica es una mujer universal. Escribió memorias políticas, mantuvo correspondencia con filósofos, oradores, pintores, compositores, dibujaba planos de arquitectura.

Tenía mucha inteligencia natural, y una instrucción tan extensa, que en ciertos momentos parecía que la gran cantidad de ideas dificultaba su organización.

No le gustaba la vida de sociedad y era muy retirada, completamente dedicada al estudio, a la literatura, a los viajes.

No tuvo una gran popularidad en Alemania, ni fue nunca muy querida en la misma corte porque se la atribuían ideas liberales, y sobre todo el deseo de dominar a su marido como la Reina Victoria su madre dominaba a la corte de Londres.

Pero esta opinión estuvo siempre levemente exagerada, porque se la consideraba la Emperatriz tenía muchas de las ideas liberales, y sobre todo el deseo de dominar a su marido como la Reina Victoria su madre dominaba a la corte de Londres.

Tuvo, en verdad, una gran influencia sobre el Emperador Federico, pero era la influencia que ella ejercía con su amor y con su cariño por el esposo.

Se ocupaba en política, y sus opiniones eran originales, y muchas veces no concordaban con las pareceres de sus colegas.

Sus relaciones con el Emperador Guillermo I eran muy estrechas; pero no le eran tanto con la Emperatriz su esposa.

Sus viajes predilectos los hacía por Italia, donde iba, con el pretexto de satisfacer sus gustos artísticos, para no ir a la corte que no le gustaba ó para poder en aquello que defendía.

El 9 de marzo de 1888 murió el Emperador Guillermo I y le sucedió en el trono su hijo Federico III.

Hallábase éste en San Remo (Italia) en aquella ocasión, buscando alivio a su terrible enfermedad de la garganta. Salíó de San Remo para Berlín con la Emperatriz su esposa.

Breve fue el reinado de Federico III, pues falleció, víctima de una enfermedad el 15 de junio de 1888.

No se puede dar una idea del cuidado que siempre tuvo para su esposa la Emperatriz, y del gran dolor que le quedó cuando ella murió.

Desde entonces vivió alejada de la corte, visitando a su ilustre madre, la Reina Victoria, y haciendo frecuentes viajes por Italia, donde es muy popular.

En Roma se la veía en los museos públicos, en las iglesias, en las ruinas de los monumentos, en todas partes donde había algo artístico que admirar.

ARMANDO SYLVESTRE

(Por telégrafo.) París, 20 (8:30 mañana.) El ilustre escritor Armand Sylvestre, falleció anoche en Tolosa.—O.

Pablo Armand Sylvestre, cuyo fallecimiento el anterior despacho, era uno de los escritores más brillantes del país vecino.

Principió a darse a conocer en 1862 cuando contaba veintinueve años, con sus *Contos e novelas*, que le conquistaron desde el primer momento un nombre ilustre entre sus contemporáneos. Más tarde, en 1861 y en 1872 sus dos colecciones de versos *Les Romanesques* y *La gloria des souvenirs*, contribuyeron a popularizarlo, hasta que en 1874 la publicación de sus obras completas acabó de cimentar en fama como poeta brillante y delicado.

Pero la envidiable reputación de Armand Sylvestre, el universal renombre que llegó a alcanzar, no arrancó seguramente de sus triunfos como poeta y como autor dramático, sino del arte exquisito con que su pluma chispeante, alegre, atrevida, en ocasiones licenciosa, ha amenizado durante el último cuarto de siglo las columnas de los más populares de las más leídas publicaciones francesas, *Cu Bida*, *Voltaire*, *Le Figaro*, *Le Journal*, donde un público entusiasta, buscaba ávidamente los sugestivos cuentos, los artículos de arte y literario y los folletines dramáticos.

—Perdonad, señores,—murmuró la princesa,—estoy algo perturbado.

—Está escrito en la Epístola,—prosiguió trazando una nueva cruz en el aire.—"Quien derrama la sangre por la fe, se salvará; el que caiga por los bienes de la tierra, ese morirá." ¡Roguemos! ¡Ay! de vosotros, hermanos, y ¡ay! de mí, porque nosotros por el botín vamos a la guerra. ¡Oh! Dios más misericordioso con nosotros pecadores! ¡Y vosotros, qué noticias traéis! ¡Sois apóstoles!...

—¿Qué noticias traéis?—preguntó Schetucki.—"Somos guerreros dispuestos a dar nuestra sangre por la fe y por la patria."

—¿Os salvaréis,—dijo el ciego,—pero aún no he llegado para vosotros la hora de la redención. ¡Ay! de vosotros, hermanos, y ay de mí.

Gimió más que dijo estas palabras y tanta desesperación se pintó en su rostro, que los huéspedes no sabían que contestar. Elena le hizo sentar, y saliendo al vestíbulo, volvió a poco con un laúd. Al cabo de un momento sonó una música suave, y la joven cantó el himno santo:

"Día y noche te ruego ¡oh Señor! Tú que calmas la pena y el llanto, sé benigno para el pecador. Que te invoque ¡oh Altísimo y Santo!"

El ciego escuchó con la cabeza baja

máticos del admirable "chroniqueur." Armand Sylvestre ha muerto a los sesenta y cuatro años de edad, cuando aún su cerebro y su pluma tenían la savia y la virilidad de la juventud como lo demuestran los trabajos que que hasta hace pocos meses, ha enriquecido las principales publicaciones francesas.

El periódico francés ha perdido con la muerte de Armand Sylvestre uno de los ingenios más astutos, uno de sus más artísticos temperamentos.

ESPAÑA

EL MONUMENTO A COLÓN

Madrid 10 de febrero.

Con motivo del acuerdo del Gobierno, relativo a que sea colocado en Madrid el monumento a Colón que debió instalarse en el Parque de la Habana, nuestro estimado colega *El Comercio* publica anoche un artículo exponiendo un gran extrañeza ante ese proyecto, teniendo en cuenta que ya hay en Madrid otro monumento al inmortal descubridor de América. Porque los monumentos —dice el colega muy acertadamente— no son adornos de las ciudades sino símbolos de las glorias de los pueblos, y por lo mismo hay hasta una razón estética para que no se replique en dos puntos de terreno.

Recordar que España ha levantado un monumento a Colón en esta capital; otra en Paños, de cuyo puerto partió el intrépido navegante; otro en Barcelona, don el desembarco de las presas de su descubrimiento, y ha dado digno albergue a los restos del gran genovés en la catedral de Sevilla. El emporio de nuestro comercio en las Indias. Sólo una ciudad, cuyo nombre va unido al nombre de Colón, merece de monumento que perpetúe su memoria a alta. Ese ciudad es Valladolid, donde murió Colón el 21 de mayo de 1506. Ningún sitio mejor para levantar ese monumento.

Murió Colón en Valladolid, olvidado, casi despreciado, de la nación que le debía un Nuevo Mundo. Aun así, el olvido no debe contarse como nuestro primer error en la política colonial que tan cara nos ha costado.

Y pues ha sonado la hora de renovar nuestros errores ante la Historia, levantemos en Valladolid el monumento que debemos levantar en el Parque de la Habana al descubridor de América.

Esto responderá a una idea. Lo que trata de hacerse no responde a nada.

Y si al fin se empieza en la capital de Castilla la Vieja el monumento, tendrá España un motivo menos de envidia ante los extranjeros que, visitando los lugares trascendentes de Valladolid, se detienen con profunda extrañeza ante la lápida que ostenta el destaralado cesarón de la Magdalena, que hasta hace pocos años ha sido vaquería, donde expiró el insigne navegante; lápida humilde, que contrasta con la grandiosa del hombre inmortal, y en la que se ve esta sencilla leyenda:

AQUÍ MORIÓ COLÓN.

LA HUELGA DE GIJÓN

Gijón 18 (11:30 m.)

ESPERANZA DE UNA PRÓXIMA SOLUCIÓN. En las últimas horas de la noche de ayer circularon rumores de concordia.

Para comprobar si tenían fundamento me avisó con el presidente de la Asociación patronal señor Olavarría.

Recibido con gran amabilidad, me manifestó que importantes elementos obreros, mejor dicho la verdadera dirección de las sociedades de resistencia, le habían visitado para poner en su conocimiento que anhelaban una urgente solución al conflicto pendiente con las bases que le exponeré.

El señor Olavarría, que tiene plenos poderes de la sociedad patronal para resolver el asunto, lo hubiera arreglado en el acto, pero como los obreros no lo tienen con tanta latitud, esta tarde se reunirá las directivas con objeto de aprobar las bases de la solución.

Puedo adelantar que la jornada legal queda eliminada.

En la conferencia que tuve con el señor Olavarría me manifestó que se había acordado, interpretando el deseo de todos, llamar a *Clarín* a fin de que venga esta tarde a mediar en el asunto, ya que con tanto ruido y tan discreto talento dirigió los preliminares del arreglo.

Aunque todavía no puedo asegurar nada, es probable que las bases del actual conflicto sean las siguientes:

Jornada de nueve horas. Dieciocho reales de salario. Trabaja diez horas cuando la necesidad lo reclama. Pagar por la hora extraordinaria tres reales.

De suceder esto, triunfarán las bases propuestas base tras base por el gobernador civil y *Clarín*.

Gijón 18 (9:30 m.)

SE CONTINÚAN LAS OBRERAS OPTIMISTAS.—EL CONFLICTO DE LOS MUEBLES SOLUCIONADO PROVISIONALMENTE.

A las cuatro de la tarde se reunieron las directivas obreras, y de lo acordado en la junta ha salido la impresión de que el asunto de los muebles está resuelto.

Aunque el carácter de la solución es hoy todavía provisional, pues no se han discutido las bases por las diferentes agrupaciones, se cree fundadamente que serán aprobadas.

El ramo de construcciones e industrias es el que persiste en su actitud, negándose los patronos a conceder la jornada legal.

Esta noche llega "Clarín", llamado, como

me decía en mi telegrama anterior, a mediar en este asunto.

La Agencia "Mencheta" nos remite a última hora el siguiente telegrama: Gijón 18 (7:30 m.)

Esta tarde se ha firmado el acta de arreglo de patronos con obreros del mueble.

Las bases son dieciocho reales por jornada, nueve horas y tres reales cada hora extraordinaria, pudiendo los patronos exigir que se trabaje hasta tres horas extraordinarias.

Atentamente seguirá trabajando la cuadrilla de esquilos. Queda por resolver el punto relativo a construcciones e industrias. Puede considerarse terminado el conflicto.

EL PUERTO DE VALENCIA.

REUNIÓN IMPORTANTE.

Valecia 18 (3:40 tarde)

El conflicto obrero en el puerto continúa en el mismo estado. A la una de la tarde se han reunido en el despacho del gobernador los consignatarios exportadores y una comisión de obreros.

En la junta no se ha llegado a un acuerdo por no hallarse los últimos autorizados por sus consignatarios.

Esta noche se celebrará otra importante reunión en el Ateneo Mercantil para tratar del asunto.

Valecia 19 (2:30 madrugada.)

Se ha celebrado la anunciada reunión en el Ateneo Mercantil, concurriendo navegantes y consignatarios, embarcadores y una numerosa comisión de obreros.

Ha presidido el consignatario D. Felipe Domínguez.

El presidente de uno de los centros de obreros ha dicho que aquellos están dispuestos a que se efectúe la reforma del reglamento para que el comercio no sufra perjuicio, y ha ofrecido que para realizarlo se reunirán los delegados en marzo próximo.

El embarcador Sr. Morand ha pedido que se respete el "statu quo", oponiéndose los obreros.

El mismo Sr. Morand explicó, según ha dicho, que para llegar a una inteligencia es preciso que quede sin efecto el pacto de la

federación, a lo cual se han negado los obreros.

El consignatario, Sr. Aguirre, ha propuesto que se concrete el arreglo al puerto de Valencia, presidiendo de Burriana, y que hasta que se reforme el reglamento trabajen los asociados, sin tener en cuenta la procedencia del buque.

Los obreros han contestado que es imposible faltar a la federación.

El delegado del gobernador manifestó entonces que no podía hablarse de sociedades federadas, por estar disueltas.

No llegándose a un acuerdo, se levantó la sesión.

En el puerto se siguen adoptando precauciones extraordinarias para garantizar la libertad de trabajo.

Si no se solucionase el conflicto los buques de la casa Mte Andrews irán a otros puertos, abandonando el valenciano.

Algunos buques han cargado mercancías utilizando para ello solamente sus tripulantes.

En Valian, en expectación de arreglo. Mañana llegará el vapor italiano *Olta de Torino*, con 800 toneladas de trigo.

Si las cosas continúan igual que hoy, irá a hacer la descarga a Barcelona.

EL ASUNTO UBEO

Madrid 20 de febrero.

EN CASA DE LOS SEÑORES DE UBEO. No se supo hasta las ocho de la noche en la casa de la familia Ubeo que el Tribunal Supremo había sentenciado mandando restituir a su hija Adela al hogar materno.

Era mucha la confianza que los hermanos de Adela tenían en la justicia de sus causas, y los rumores que circulaban estos días les había creído un mayor motivo en un triunfo seguro; pero no por estas circunstancias fué la alegría menor al saber que la sentencia se había firmado.

Después de once meses de sobrecitos continuos, en cuyo tiempo doña Adelaida de Ubeo había concluido por resignarse a la triste suerte de perder para siempre a su hija, tuvo ayer triste compensación a todas sus penas.

Y llorando de gozo abrazaba a su hijo Eduardo, que recibe hoy, con el fallo del Supremo, una de las alegrías más grandes de su vida, al ver que la justicia de la tierra está acorde con la que él estimó moral

de y de razón al iniciar el procedimiento ante los tribunales.

—Termina hoy mi vida de martirio,—nos decía la señora de Ubeo.—Ya pronto la tendrá a mi lado, como antes, y estoy segura de que ni los retos del convento, ni los consejos de ciertas personas harán maldad en su corazón el castigo que siempre me tuvo, y después de un sufrimiento muy fuerte y de muchas horas que la guardo, mi Adolita volverá a ser hija dócil y amante de su madre.

La emoción profunda que sentía esta pobre señora, la impedía reflexionar cuál habría de ser su conducta al ojearse el fallo. No le basta saber que ya no hay ley de la privo del amor más santo de su vida, de su hija querida; porque doña Adelaida insiste en afirmar que, sin aquel desdichado lamentable, hijo únicamente de su bondad de carácter, nunca se hubiera consumado la sugestión y el secuestro de Adela.

Esto mismo afirma su hijo mayor don Eduardo.

—Aseguro que mi hermana jamás sintió verdadera vocación,—decía el señor Ubeo.—Por eso ha sido más horrible este aislamiento de un año en que la han tenido, y por eso creo que sin medidas extremas conseguiremos que vuelva a ser lo que siempre fué para nosotros.

—Es cierto que proyectan ustedes un viaje por el extranjero, para alegría de todo cuanto la recuerda su vida mística del convento,—preguntamos.

—Cierto,—replicó a nuestra pregunta el señor Ubeo,—que pudiera ser conveniente; pero no lo haremos si ella se resista, pues estamos dispuestos a no secundar la acción de la justicia por procedimientos violentos.

—Se habla también,—replicamos—entre personas de cierta significación, del carácter enérgico que usted tiene y de la incompatibilidad de que vivan nestadas los hermanos en casa de su madre, estando Adolita.

—Ya sé que entre algunos gentes,—dijo el señor Ubeo,—se ha divulgado la falsa especie de que yo maltrato a mi hermana, y no hay nada más infame. La he querido y la quiero extraordinariamente; y por consecuencia la he mimado de modo tan especial, que a un resultado de algún viaje, en ocasión de cualquier fiesta, he sido siempre preferido en obsequios y en toda clase de halagos.

Recordar—continuó diciéndonos—que el día único en que desgraciadamente la pena que me causaba perder a Adela para siempre, hizo que me excediera, detrás de las cortinas del locutorio presencié mi error. Una señora que casualmente se encontraba en el convento, y que por aquel acto me ha juzgado, contribuyendo con su relato a que se hablara hoy de malos tratos, que nunca han existido.

De todos modos, al hoy vuelvo del claustro la señorita Ubeo con una nueva solución, referente a esa pretendida herejía de sus hermanos, todos ellos, por la felicidad de Adolita, sacrificando la vida de familia, abandonando la casa de su madre.

También se habla de una temporada de campo en la finca de Portogaita; pero es de tomar que en aquellos lugares surja un nuevo *Cermeño*, continuador de la obra que hoy destruyó a un tiempo la savora justicia de un tribunal y el fallo también unánime de la opinión.

EN LAS ESCOLAVAS

Del efecto que en las Escuelas de Jesús ha causado la sentencia, se tienen muy pocas noticias; pero sí se sabe que desde hace muchos días concita la superioridad del convento que la señorita Ubeo iba a ser restituida por orden judicial a la casa de donde fué arrebatada por las maquinaciones del jesuita.

Y en aquel santo lugar se comentaba ayer la visita que la justicia había de hacer al hubiera restituida.

La misma visita que se negó la comunidad a recibir hace un año.

Se aseguraba también ayer que la señorita Ubeo no ha tenido conocimiento de esta lucha de su familia hasta hace pocos días; pero no concuerda esto muy bien con el estudio detallado que se hizo en el convento al dictarse la sentencia de primera instancia.

UNA MADRE AGRADECIDA

Ayer se presentó un caso de los señores de Ubeo una señora para bendecir con toda su alma la campaña de don Eduardo Ubeo, que ha tenido tan feliz término, y que una hija suya que había ingresado en las Comendadoras de Santiago y que era profesora de piano y la mantenía con su trabajo, ha sido restituida por orden de la misma superior, sin reclamaciones de ninguna clase.

Esta señora que era pobre y no tenía más medios de vida que sus lecciones de piano, era hasta hace pocos días la organista de las Comendadoras.

EL GOBIERNO DE ESPAÑA

Paris 19 (10:15 noche)

El famoso economista Mr. Leroy Beaulieu publica en el último número de *L'Economista Français* un artículo inspirado en sentimientos de simpatía hacia España.

Dice que España tiene un gran porvenir, y que puede alcanzar de nuevo una situación sumamente próspera, pues posee un fondo de energía aun no agotado.

Entre otros obstáculos para llegar a esa prosperidad, señala el cambio exagerado que alcanzan los valores y el nacionalismo económico.

Examina en todos sus aspectos la cuestión de los cambios y recomienda medios prácticos para reducirlos.

REGISTRO CIVIL.

Marzo 15.

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE: 1. hembra blanca legítima. 2. hembra blanca naturales. 1. varón blanco natural.

DISTRITO SUR: No hubo. DISTRITO ESTE: 2. varones blancos legítimos.

DISTRITO OESTE: 3. varones blancos legítimos. 1. hembra blanca legítima. 1. varón blanco natural.

MATRIMONIOS

DISTRITO ESTE: Antonio Pereira y Morales con Escolástica Ernestina Feijó y Covelas, blancos.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE: Enrique Alvarez, 49 años, blanco, Habana, Crespo 24. Insuficiencia mitral. Loreto Blanco, 45 años, blanco, idem, Eusebio 57. Bronco-pneumonia.

DISTRITO SUR: Camilo González, 46 años, asiático, Cautín, San José 18. Cirrosis epática. Soledad Mederos, 40 años, blanca, Canarrá, Suárez 130. Tuberculosis laringea. Vicente López, 40 años, blanco, Bucarama, Aguilá 21. Lesión orgánica del corazón.

DISTRITO ESTE: Mercedes Carrillo, 60 años, negro, Habana, Hospital Paula. Arterio esclerosis.

DISTRITO OESTE: Estela Inclán, cinco meses, blanca, Habana, Fernandina 1. Enteritis. Lucrecia Hernández, cinco meses, blanca, idem, Municipio 47. Enteritis. Félix del Real, un año, blanco, idem, San Lázaro y Aramburo. Meningitis. Carlota Valderrama, siete meses, blanca, idem, Jesús del Monte 507. Enteritis aguda.

Jaime Araya, 63 años, blanco, España, Quinta del Rey. Broncomononía. Manuel Pineda, 74 años, blanco, idem, Asilo de los Desamparados. Nefritis.

RESUMEN

Nacimientos..... 11 Matrimonios..... 1 Detenciones..... 12

LE PALAIS ROYAL

DE Fernández, Hermano y Cp.

OBISPO NS. 58 Y 60, HABANA.

Próximos los clásicos días de SAN JOSÉ, LOS DOLORES DE MARIA, SEMANA SANTA y PASCUAS DE RESURRECCION, cumple a nuestro deber manifestar a cuantos nos favorecen con su protección y al público en general que hemos recibido grandes novedades en JOYAS de oro, plata y piedras preciosas; en RELOJES de todas clases; en ARTICULOS DE ARTE y DE FANTASIA, de bronce, de terracota, biscuit, porcelanas de Saxe y Sevres; en rica cristalería de Bohemia y de Bacarat; en muebles de maderas finas, en variadísimos al par que elegantes sillones, sillas, sofás, cunas y otros, de mimbre blanco, quemado, dorado y de otros colores, y por último, en todos los objetos de los distintos ramos que abarca ésta CASA, que sería demasiado prolijo enumerar.

Dada la circunstancia de haber terminado el BALANCE GENERAL de fin de año y reconocidos al crédito que tiene adquirido esta CASA de ser la PRIMERA en presentar a la venta todo cuanto se dá a luz como de mayor novedad, en los centros manufactureros de Europa y América, nos complacemos en anunciar al público EXTRAORDINARIAS REBAJAS DE PRECIOS, correspondiendo así al inmenso favor que se nos dispensa.

Las secciones de Perfumería y Esgrima, sin competencia en toda la Isla.

LE PALAIS ROYAL OBISPO NUMEROS 58 Y 60 HABANA

—¿Qué tienes, León mío? —El alma se desmorona,—contestó de un modo sombrío,—pero la palabra de un osado no se la lleva el viento: ¡sabré sufrir! —Paciencia, hijo mío; no te arrepentirás. La cena había terminado, pero continuaban las libaciones. Entraron entonces varios bailarines oscuros, sonaron las cítaras y tamboriles, acompañando el baile las danzas de juveniles hermosos como muñecas. Hasta los príncipes se pusieron a bailar. La anciana princesa con los brazos en jarras se adelantó contentadísima y cantando. Exultado por el ejemplo también Schetucki sacó a bailar a Elena. Al ceñirse con su brazo la cintura, parecióle subir al séptimo cielo. Bailando, las largas trenzas de Elena se arrollaron alrededor del cuello del oficial como para encadenarlo de un modo más seguro. Incomodado hasta el fondo de su alma é incapaz de contenerse, cogiendo una de las trenzas se la aproximó a los labios. Poco rato después, todos se retiraron a descansar.

—Si un grano de pólvora basta para cegar a un hombre, ¿cómo no enloquecerlo la pez ardiente que entrando por los ojos llegó hasta su cerebro? —Verdad es,—contestó Longinos,—se trata de un órgano delicadísimo. La princesa advirtió el trastorno que denotaba el rostro de Bogan, y le preguntó en voz baja:

FOLLETIN 12

A SANGRE Y FUEGO

NOVELA HISTÓRICA POLACA

POR ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Esta novela, publicada por la casa editoria M. P. en su traducción en "Moderns Paests," Octubre 1898.)

CONTINUA. Agradó al teniente que Borgún ha blase del príncipe en tan buenos términos, y por lo mismo contentó sonriendo, con voz más afable:

—Díjame que no tienes bastante con la campaña de los zaparogos. Sin embargo, allí habéis conquistado gloria...

—¡Mesquina guerra y meagnada gloria!

Abrióse en este instante la puerta y entró Basilio, el primogénito de Kurzevici. Elena le condujo por la mano. Era un hombre de mediana edad, pálido y demacrado. Tenía el pelo canoso, y en el sitio de los ojos aparecían dos cavernas rojas. Llevaba un ornamento en la mano con el cual bendijo la habitación y a todos los presentes.

—En nombre del Padre, del Hijo y de la Santísima Inmaculada,—dijo:—Si los apóstoles y traeis la buena nueva, benditos seas en una casa cristiana. ¡Amén!

—¿Qué tienes, León mío? —El alma se desmorona,—contestó de un modo sombrío,—pero la palabra de un osado no se la lleva el viento: ¡sabré sufrir! —Paciencia, hijo mío; no te arrepentirás. La cena había terminado, pero continuaban las libaciones. Entraron entonces varios bailarines oscuros, sonaron las cítaras y tamboriles, acompañando el baile las danzas de juveniles hermosos como muñecas. Hasta los príncipes se pusieron a bailar. La anciana princesa con los brazos en jarras se adelantó contentadísima y cantando. Exultado por el ejemplo también Schetucki sacó a bailar a Elena. Al ceñirse con su brazo la cintura, parecióle subir al séptimo cielo. Bailando, las largas trenzas de Elena se arrollaron alrededor del cuello del oficial como para encadenarlo de un modo más seguro. Incomodado hasta el fondo de su alma é incapaz de contenerse, cogiendo una de las trenzas se la aproximó a los labios. Poco rato después, todos se retiraron a descansar.

—Si un grano de pólvora basta para cegar a un hombre, ¿cómo no enloquecerlo la pez ardiente que entrando por los ojos llegó hasta su cerebro? —Verdad es,—contestó Longinos,—se trata de un órgano delicadísimo. La princesa advirtió el trastorno que denotaba el rostro de Bogan, y le preguntó en voz baja:

